

# 坚守黑板报的“铁娘子”

## ——记荫营煤业公司机修厂女工张铁珊

一支粉笔，一块黑板，一把三角尺，组成了张铁珊的工作“阵地”。

“张姐，这次的板报真有趣啊，你们看，这个嫦娥画的真是栩栩如生啊！”“张姐，这次又有什么新创意啊，大家都等了两天了，都等着看你的‘大作’呢。”这些都是机修厂的工友们日常见到张铁珊打招呼的内容，大家似乎都忘了，其实张铁珊本职是一名天车工，每天穿梭在各个工作岗位之间，用精准的操作和稳定的手法，操作天车运送待修理的设备，制作板报只是她的业余工作。

张铁珊，今年48岁，已经在太原煤业荫营煤业公司工作了近30个年头。她的生活过得很充实，早上八点上班，下午六点下班，忙碌在天车操作和板报制作之间，用自己的双手操作着朴实与勤劳，也创造着美丽和艺术。作为一名天车工，她的心中一直怀揣着对艺术的热爱和追求。

两年前，由于制作板报的女工退休，机修厂杨书记慧眼识珠，敏锐地发现张铁珊有这方面的天赋和爱好，果断把制作板报的任务交到她手里。从那时起，她就开始了她的板报制作之旅，这一干就坚持了两年。

机修厂的3块板报每月需要更换一次，看似简单，实则需要投入大量的精力和时间，需要准备很多资料，选主题、版面设计、找素材、手写成型，这是一个系统工程。

刚接手时，张铁珊也很忐忑，原

来他只负责制造车间一块板报，现在需要负责3块，不仅任务量增加了，任务难度也增加了，想了几天也没有好的想法，几次提起粉笔，几次自我否定。杨书记看出了张铁珊的心思，开导她说：“万事开头难，别怕，这可不是你的性格，想好了就去做，别犹豫，我相信一次会比一次好的。”

最终，张铁珊放下了心理包袱，按照自己的设计，成功完成了第一期板报的创作，沉寂了一个月的黑板报再次焕发了生机。

路过的工友看到新的板报，都感到好奇，不知道是谁制作的，忙着四处打听。一传十，十传百，许多赞美的语音传到了张铁珊耳朵里，这更加增加了她的信心。

张铁珊有个习惯，每到需要更换板报时，她总会站在黑板前很长时间，看着空空的黑板，脑子里飞速运转，犹如临场指挥的将军，运筹帷幄，排兵布阵，板报的雏形就在她的脑子里铺展开来。有了规划，张铁珊就需要根据当前宣传重点工作，查阅很多资料，晚上利用业余时间，用手机搜索适合的图画、内容、字体，不同的字体她需要都写在纸上，反复对照，最终确定一种字体，写成适合黑板大小的字体，第二天拓在黑板上。

出板报的工作看似很轻松，却也是份苦差事，也要战严寒，斗酷

暑。夏天高温炎热，走廊里不通风，就要和蚊子“斗争”，她就在黑板四周点上蚊香，一个夏天就要用好几盒蚊香。冬天天气寒冷，冻得手都拿不住粉笔，她就端杯热水，创作间隙暖暖手，等手暖和了，继续写字。

张铁珊设计的板报内容丰富多样，有党建知识、工作技巧、安全知识、职工关怀等，板报设计得还相当别致，她的创意得到了广大职工的赞誉；同时，板报也为大家提供了一个交流和学习的平台，工友们有好的想法，也会告诉张铁珊，帮助她创作。

在张铁珊看来，板报不仅仅是一个宣传栏，更是一个爱心传递栏。她将公司的文化、政策、安全操作规程等与职工生活联系起来，让职工在轻松愉快的氛围中学习。

张铁珊说：“板报工作，现在已不仅仅是工作的一部分，更是对生活的热爱和责任。我从小就喜欢艺术，喜欢画画、唱歌，出版报给了我一个发挥的平台，我特别珍惜。”她的板报创作，成为了机修厂一道美丽的风景线。她的付出得到了干部职工的认可。

板报创作，看似是一件简单的事情，想要做好，每期有新意并得到大家的认可却是不容易的。张铁珊的成绩让我们看到了坚守的力量，让这种传统的宣教媒介，散发出更加现代化的光芒。

让我们为张铁珊点赞！

(高云 孙博)

## 炉峪口煤矿： 公司党委为完成 全年目标任务保驾护航

市场信息报 为认真贯彻落实晋能控股和集团公司党建工作部署，确保全矿2024年各项工作任务顺利完成，太原煤气化炉峪口煤矿党委结合本矿实际，明确提出了“1245”党建工作安排，为护航该矿全年各项目标任务的完成提供坚强的政治保证。

今年，该矿党委将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神、省委、晋能控股和集团公司党委各项决策部署，紧紧围绕晋能控股“1158”和集团公司“1135”党建工作部署，确立了“1245”工作思路。即坚定一个方向，坚定不移落实习近平总书记新时代中国特色社会主义思想关于党的建设重要论述，全面筑牢企业的“根”和“魂”，以高质量党建引领企业高质量发展。落实两个坚持，坚持把全面从严治党作为企业持续健康发展的根本保障；坚持把推动党建与生产经营中心深度融合，作为高质量完成全年各项目标任务的根本保障。突出四项建设，强化组织建设，坚持夯基固本，激发基层党建活力；强化队伍建设，坚持正确的选人用人导向，建设高素质干部队伍；强化作风建设，坚持以提升干部执行力为目标，培育踏实肯干、务实担当的作风；抓实廉政建设，创新开展廉政教育，构建风清气正的政治环境。并着力做好助推企业持续稳定发展、强化基层组织坚强有力、推动全面从严治党纵深发展、营造平安稳定和谐氛围、汇聚企业发展正能量等五方面的重点工作，从而为该矿全年各项目标任务的完成保驾护航。(尹亚琴)

## 沁城煤业公司： 重拳出击反“三违” 全力以赴保生产安全

市场信息报 为切实抓好企业安全生产工作，提升职工安全素养，2月28日，太原煤气化沁城煤业公司在综合办公楼五楼会议室开展了“反三违 保安全”主题宣讲，全力筑牢安全生产“防火墙”。该公司各级安全生产管理人员、班组长及井下作业人员共计90余人参加。

该公司领导就反“三违”在会上作了专题报告，从什么是“三违”讲起，逐步分析“三违”产生的原因，到常见习惯性“三违”的表现形式及预防措施。同时，结合公司实际，讲述了“三违”行为产生的危害，并深挖“三违”现象产生的根源。通过对“三违”人员的心理分析，总结了对“三违”行为的预防办法，深入讲解了各类“三违”行为的判定标准；同时宣讲了太原煤气化公司“三违”管理办法，强调了反“三违”对安全生产工作的重要性。

会议指出，全员上下要坚持防患于未然，扎实开展“防风险、除隐患、保安全”专项行动，严格措施落实，坚决杜绝走过场；要坚持靶向发力，始终抓好“反三违 保安全”工作，聚焦重点领域、企业主体，精准排查，确保整改到位，着力消除隐患；要坚持从强监管，重拳打击违法违规违纪行为，强化日常监督，强化执法力度，真正让制度严起来，形成强大震慑力；要坚持宣传引导，营造安全生产良好氛围，加强职工安全教育培训，形成人人抓安全、人人关注安全的浓厚氛围。

下一步，该公司将以“反三违、保安全”活动为切入点，积极探索安全管理新路径，建立反“三违”长效机制，为坚定不移实现内涵式高质量发展夯实安全之基。(赵宇恒)

## 山凹煤业： 党建与生产经营深度融合助力企业发展

党建工作为生产经营提供了坚强的组织保障和思想支持，生产经营则是党建工作的具体体现和实践检验。晋能控股集团太原煤气化公司山凹煤业一直以来以党建为引领，将党建工作与生产经营深度融合，实现了党建与生产的相辅相成，为企业的高质量发展提供了强大的动力。

该公司注重党组织的建设和发展，通过完善组织架构、加强党员队伍建设等方式，提高党组织的凝聚力和战斗力。通过开展各种形式的思想

教育活动，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，如“学习强国”、主题党日、主题教育、“三会一课”等，提高党员的思想政治素质，增强党性意识。

在支部建设上，通过“一支部一亮点”活动，提高党建工作的针对性和实效性，加强党员综合素质和业务能力。通过开展丰富多彩的文化活动，强化企业文化建设，培养员工的集体荣誉感和企业归属感。

同时，通过设立党员示范岗、开展劳动竞赛等方式激发员工的工作积极性和创造力。采取加强安全管理、优化生产流程、推进技术创新等措施，不断提高生产效率和质量。

此外，该公司积极响应国家号召，推进绿色矿山建设，加强环境保护，实现了经济效益和社会效益的双赢。这些措施有效的将党建工作与生产经营深度融合，保障了山凹煤业公司平稳发展。

(刘丽芳)

## 荣康煤业公司： 深入开展“安全为了谁”主题大讨论活动

日前，太原煤气化荣康煤业公司深入开展了“安全为了谁”主题大讨论活动，旨在夯实安全发展根基，凝聚安全生产共识，掀起了一场安全大讨论思想热潮，为顺利完成各项年度目标任务保驾护航。

该矿领导干部及中层管理人员率先积极参与到大讨论活动中，从学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述及讲政治的高度深入开展讨论，大家一致认为安全就是最大的政治。面对“安全为了谁”这一课题，企业安全生产管理者身体力行，发挥

模范带头作用，牢记“五不为过、五个必须”，全面践行“136”安全管理模式，真正把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力，落实安全责任。

在基层队组班前会大活动中，大家寻找差距不足，人人做反省，个个争发言，将安全是1，其他是0”理念渗透到安全生产作业全过程，以深化“三基”建设为契机，强化班组建设，持续抓好安全生产标准化建设，通过安全培训、岗位人员操作能力培训等提升职

工整体素质。

讨论中，广大职工结合近期学习晋能控股集团2024年安全工作会议及“两会”精神展开热烈讨论。聚焦“1158”党建工作部署和“1116”总体工作思路，统筹好安全与发展等关乎企业前途命运的重大课题，结合各自岗位职责，聚焦安全生产责任落实、四型五化六好三无”班组建设、双重预防机制、高危作业风险辨识等安全生产工作实际，各抒己见、畅所欲言，起到了统一思想、发动群众的作用。(刘增平)